

АСТРАХАНСКИЕ ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ.

[ГОДЪ СЕДЬМЫЙ.]

Выходятъ ежедѣльно по воскресеньямъ. Годовая цѣна съ пересылкою и доставкою, равно и безъ пересылки и доставки 6 руб.

№ 17.

Подписка принимается въ редакціи Епархіальныхъ Вѣдомостей, при Астраханской Духовной Семинаріи, въ г. Астрахани.

26-ГО АПРѢЛЯ 1881 ГОДА.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

ВЫСШІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

Указъ Его Императорскаго Величества, изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ, въ глубокой скорби о Богомъ низпосланномъ отечеству нашему тяжкомъ испытаніи и въ заботливости оградить чадъ православной русской церкви отъ соблазна, приказали: при печатныхъ указахъ разослать всѣмъ епархіальнымъ преосвященнымъ, а также синодальнымъ конторамъ и главнымъ священникамъ гвардіи и гренадеръ и арміи и флотовъ прилагаемое посланіе Святѣйшаго Синода, для прочтенія оного во всѣхъ церквахъ по совершеніи литургій, при возможно большемъ стеченіи богомольцевъ. Апрѣля 5-го дня 1881 года.

На семь указъ послѣдовала резолюція Его Преосвященства таковая: „20 апрѣля 1881 года. Сдѣлать распоряженіе о прочтеніи въ г. Астрахани въ слѣдующее воскресенье 26 числа, а по епархіи въ первый праздникъ по полученіи“.

Астраханская Духовная Консисторія приказали и Его Пресвященство утвердилъ: Согласно указу Св. Синода и резолюціи Его Пресвященства, послѣдовавшей на ономъ, предписать каедральному протоіерю, настоятелямъ монастырей и церквей г. Астрахани, чтобы они приложенное при ономъ посланіе Св. Синода, напечатанное въ прибавленіи къ официальной части „Церковнаго Вѣстника“ № 14—15, прочли въ церквахъ, по совершеніи литургіи, 26 числа сего апрѣля въ воскресенье, а настоятелямъ сельскихъ церквей прочитатъ таковое въ первый праздничный день по полученіи указовъ. О чемъ каедральному протоіерю, настоятелямъ и настоятельницамъ монастырей и благочиннымъ церквей послать къ должному исполненію указы и напечатать въ „Астраханскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ“.

Святѣйшій Правительствующій Синодъ возлюбленнымъ о Господѣ чадамъ Святой Соборной и Апостольской Церкви Россійской, пастырямъ и пасомымъ.

Благодать вамъ и миръ да умножится (1 Петр. I, 2).

Попущеніемъ Божиимъ постигло насъ невыразимо страшное бѣдствіе. Благочестивѣйшій Государь Императоръ нашъ Александръ Николаевичъ палъ отъ рукъ богоотступныхъ и вѣроломныхъ убійць. Россія болѣзнуетъ великою и глубокою скорбію, поражена ужасомъ и покрыта позоромъ. Для вѣрныхъ сыновъ отечества Возлюбленнѣйшій Монархъ-Отецъ нашъ былъ всегда Особою Священною и неприкосновенною. Русскій народъ видѣлъ въ Немъ прирожденнаго законнаго Государя, преклонялся предъ Нимъ, какъ предъ Избранникомъ Божиимъ, благоговѣлъ предъ печатію Св. Духа на челѣ Его; всѣ съ непомянутымъ смысломъ и нерастлѣннымъ сердцемъ чтили съ любовію высокія качества Его великой и чистой души. Но среди многомилліоннаго, вѣрнопреданнаго своему Царю народа, какъ плевелы среди пшеницы, нашлись и люди недостойные, нравственно испорченные, изъ которыхъ въ недавнее время составилось хотя малочисленное, но до крайней степени ожесточенное скопище крамольниковъ, готовыхъ на всякое зло. Они-то и дерзнули поднять святотатственные руки на Помазанника Божія, Благодѣтеля своего народа. Цареубійцы сіи чужды народной жизни, они презрители вѣры и закона; они потеряли человѣческій разумъ и чувство. Сатаническая гордость, необузданный развратъ, зѣвка злоба, наглое хищничество, безумное безбожіе—вотъ свойства погибельной жизни ихъ. Непрестанная смута, полное без-

началѣ, совершенное раззореніе и истребленіе всего, что дорого чловѣку-гражданину,—вотъ цѣль ихъ злодѣйскихъ усилій и предпріятій. Они называютъ себя людьми; но весь міръ съ негодованіемъ и омерзѣніемъ отвращается отъ нихъ. Они именуются русскими; но Россія съ ужасомъ отвергаетъ ихъ. Нѣкоторые изъ нихъ носятъ названіе православныхъ; но Православная Церковь предастъ таковыхъ анаемѣ.

Скорбь наша вопрошаетъ: ради чего щить Господень, столько разъ чудесно ограждавшій Священную Главу Государя нашего, отклонился отъ нея? Отвѣтъ ясный: ради того, что мы, грѣшныя, своими беззаконіями привлекли на себя столь страшный гнѣвъ Божій. Много разъ спасалъ для насъ Господь драгоценнѣйшую жизнь нашего возлюбленнаго Монарха, чтобы своими чрезвычайными милостями подвигнуть насъ къ покаянію и исправленію жизни. Но мы не только не калялись, а болѣе и болѣе прогнѣвляли Всевышняго, своими новыми беззаконіями. И вотъ Онъ поразилъ насъ величайшимъ бѣдствіемъ: восхитилъ внезапно и призвалъ къ Себѣ нашего державнаго Отца и Благодѣтеля Россіи, сподобивъ Его за Его подвиги вкусить смерть мученическую. Итакъ да усугубимъ нынѣ покаянныя наши чувства и возопіемъ къ Господу съ воилемъ крѣпкимъ: *Согрѣшихомъ, Господи, согрѣшихомъ и крайняго Твоего отвращенія достойни сотворихомся.*

Подлинно, грѣхи и беззаконія растутъ и умножаются въ Русской землѣ, среди насъ, носящихъ имя Христово и именующихся православными. Святая вѣра обуревается и слабѣетъ, заповѣди благочестія не исполняются, вѣрность церковнымъ уставамъ и порядкамъ нарушается, благіе обычаи оставляются, преданія отеческія ни во что вмѣняются. Въ семейную и супружескую жизнь вошли разладъ и нестроеніе, въ воспитаніе дѣтей разслабленіе и потворство, въ службу государственную и общественную—нерадѣніе и своекорыстіе, въ науку—необузданное вольномысліе, въ душу каждаго—гордость, любостыжаніе, жажда удовольствій, невоздержаніе и зависть. Чловѣкомъ спящимъ приде врагъ и всѣялъ плевелы: такъ, посреди нерадѣнія нашего, легкомыслія и развращенія зародились неповиновеніе власти и безбожная крамола. Очистимъ убо себе отъ всякія скверны плоти и духа, творяще святыню во страхъ Божию.

Пастыри и учителя вѣры! къ вамъ первѣе слово наше. *Пасите еже съ васъ стадо Божіе, посѣщающе не нуждею, но волею и по Бозъ: ниже неправедными прибытки: но усердно* (1 Петр. IV, 2). Воуду-

шевитесь святою и разумною ревностью, наставляйте въвренную вамъ паству въ истинахъ вѣры и въ заповѣдахъ Господнихъ. *Проповѣдуйте слово, стойте благовременно и безвременно, обличайте, запрещайте, умоляйте со всякимъ долготерпѣнемъ и ученіемъ* (2 Тим. IV, 2). Учите всѣхъ свято чтить Царскую власть отъ Бога поставленную, внушая и разъясняя, что въ вѣрности и преданности Царю заключается народное благоденствіе. *Образъ будите въпримъ словомъ, житіемъ, любовію, духомъ, вѣрою, чистотою* (1 Тим. IV, 12). Ограждайте словесныхъ овецъ вашихъ отъ волковъ хищныхъ, приходящихъ въ одеждахъ овчихъ, памятуя, что съ васъ Господь взыщетъ за всякую душу, погибшую по вашему нерадѣнію.

Отцы! вамъ въврено Богомъ воспитаніе дѣтей вашихъ. *Влудите себе, да и они соблюдены будутъ.* Являйте имъ въ себѣ самихъ живой образъ страха Божія, благочестія, добраго права, вѣрности долгу и присягѣ, повиновенія властямъ, воздержанія и порядка. Оберегайте ихъ бдительно отъ всякаго ложнаго мудрованія и соблазна. Въ страшный день судный, когда предстанете съ дѣтьми своими предъ грознаго Судію—какой дадите ему отвѣтъ о вашемъ нерадѣніи?

Жены и матери семействъ! на васъ лежитъ святой долгъ сѣять доброе сѣмя грядущихъ поколѣній. Вѣрою и благочестіемъ, кротостію права, чистотою и благостію, воздержаніемъ и разумомъ слова, плѣняйте мужей и дѣтей своихъ въ доброе житіе и во всякую добродѣтель. Ищите славы себѣ не во вѣшной красѣ, не въ вольности обхожденія, не въ тщеславіи мірскаго многознанія, но въ сокровенномъ сердца чловѣкъ: въ терпѣніи, смиреніи, въ служеніи жизненнымъ нуждамъ дома вашего.

Наставники и воспитатели юношества и вы, мнящіеся быти мудрыми, люди науки и письменности! Воздержите мысль вашу и слово ваше, да не будетъ свобода, вами себѣ присвоенная, соблазномъ и гибелью для немощныхъ. Поминайте слово Господа нашего Иисуса Христа: горе міру отъ соблазновъ. Горе тому, кто соблазнитъ единого отъ малыхъ сихъ, върующихъ во Христа. Смирите гордость испытующей мысли въ послушаніе вѣры. Не обольщайте себя и братій своихъ лживыми призраками свободы посреди несомнѣннаго со свободою рабства грѣху и призраками правъ—посреди забвенія долга, на всѣхъ лежащаго и всѣми пренебрегаемаго. *Бога бойтеся, Царя чтите* (1 Петр. II, 17), со всѣмъ народомъ православнымъ.

Правители и судии! много дано вамъ, но много и взыщется отъ васъ (Лук. XII, 48). Не для суетной славы, не въ угоду себѣ, не для наслажденія и прибытка пріяли вы власть свою отъ Верховнаго раздателя власти, но ради великаго общественнаго служенія; внимайте себѣ, да не безъ ума носите мечъ свой и жезлъ правленія. Ваше призваніе свято, вашъ долгъ стоять на высотѣ его, а не безславить его; хранить власть, а не ослаблять ея. Будучи призваны творить дѣло Божіе, правду и судъ людямъ, памятуйте, что *проклятъ всякъ, творяй дѣло Господне съ небреженіемъ* (Перем. XLVIII, 10). Соблюдайте законъ, защищайте обиженнаго, карайте виновнаго, не потворствуйте пороку и преступленію, искореняйте соблазны, судите въ свѣтѣ истинной вѣры дѣла человѣческія, да не будетъ передъ вами лукавое добрымъ и доброе лукавымъ. *Работайте* не челоуѣку но *Господеви со страхомъ* (Колос. III, 23), и да будетъ для васъ присяга, нинѣ всѣмъ народомъ данная, словомъ и дѣломъ правды на всю жизнь, священнымъ обѣтомъ, произнесеннымъ въ часъ страшнаго на насъ посѣщенія Господня, до крови стоять въ вѣрности Богоизбранному Царю нашему, правдѣ и закону, и души свои положить за вѣру нашу и отечество.

И вы, народъ христіанскій, поселяне, призванные въ свободу милосердіемъ Благодѣтеля нашего въ Бозѣ почившаго Государя Императора Александра Николаевича! Да будетъ благословенна среди васъ память Его изъ рода въ родъ отнынѣ и до вѣка! Соблюдайте завѣтъ Его, хранить себе яко въ свободѣ чадъ Божіихъ отъ вражескихъ лукавыхъ навѣтовъ и отъ всякаго развращенія. Храните отеческую вѣру православную и добрыя нравы въ себѣ и въ дѣтяхъ вашихъ, возлюбите трудъ и воздержаніе, повинуйтея по закону предрержающимъ властямъ не токмо за страхъ, но и за совѣсть.

Возлюбленныя о Господѣ чада святой Церкви Христовой, ко всѣмъ вамъ пастырское наше слово; ко всѣмъ взываемъ и всѣхъ молимъ: покайтесь! *Се, и стѣкира при корени древа лежитъ: всяко древо, еже не творитъ плода добра, посякаемо и во огнь вметаемо бываетъ* (Лук. III, 9). Сотворимъ убо плодъ достоинъ покаянія. Какъ поступили люди ненеитскіе въ день страшнаго гнѣва Божія, поступимъ и мы: кійждо да возвратится отъ пути своего лукаваго, да смиритъ себя молитвою и постомъ,—и Господь, донынѣ хранившій посреди невзгодъ и бѣдствій отечество наше, молитвами Пречистыя Своея Матере и всѣхъ святыхъ угодниковъ Божіихъ да сохранитъ миръ державу Благочестивѣйшаго Государя нашего Императора Ален-

сандра Александровича и насъ простить и помиловать, яко благо и челоуѣколюбець. Аминь.

Подлинное подписали:

Исидоръ Митрополитъ Новгородскій и С.-Петербургскій.

Филофей Митрополитъ Кіевскій и Галицкій.

Макарій Митрополитъ Московскій и Коломенскій.

Александръ Архіепископъ Литовскій.

Палладій Епископъ Рязанскій.

Протопресвитеръ В. Бажановъ.

Протоіерей Іоаннъ Рождественскій.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Дополненіе къ некрологу протоіерея І. С. Лебедева.

О. протоіерей Іоаннъ Самойловичъ родился въ царствованіе Павла I-го, учился и вступилъ на служебное поприще въ царствованіе Александра I-го, проходилъ оное при Императорахъ Николаѣ I-мъ и Александрѣ II-мъ; доживалъ послѣдніе часы, когда благовѣсть соборнаго колокола созывалъ къ присягѣ на вѣрноподданническую службу Самодержцу Всероссійскому Александру III-му. Выносъ покойнаго въ кафедральный соборъ и погребеніе совершены кафедральнымъ протоіереемъ съ соборною братією и многими приходскими священно-служителями 5-го марта—т. е. на другой день послѣ первой панихиды по Царѣ-мученикѣ. Несмотря на ливень и непроходимую грязь, соборный храмъ былъ полонъ—даже до духоты переполненъ богомольцами, отъ гроба смиреннаго и сокровеннаго старца—священно-служителя переносившимися неудержимою силою мысленно къ другому гробу, отъ котораго русское сердце обливаеся кровью.

Нижеподписавшійся, —смятенный, подавленный необычными впечатлѣніями трехъ дней, предшествовавшихъ погребенію своего духовнаго отца и по собору и по семинаріи сослужителя, испросилъ по окончаніи Царской панихиды у Пресвященнаго благословеніе сказать братіи у гроба духовнаго отца—что Богъ положить на сердце, если найдется сколько нибудь силы у измученной души для слова. Вторая половина этаго, по самой логической необходимости нескладнаго, надгробнаго слова, имѣеть своимъ источникомъ особенно-характерные факты, довольно обстоятельно обозначенные въ некрологѣ; и потому во избѣжаніе повтореній опускается; первая воспроизведена здѣсь дословно. —

Отцы и братія!

Не таю о себѣ, да и за васъ всѣхъ скажу, что въ эти минуты, при видѣ этого гроба и въ немъ лежащаго, всѣмы смущенною мыслію, трепетнымъ сердцемъ, замирающею отъ ужаса душою созерцаемъ изъ нашей дали, а какъ бы воочию, другой гробъ... помимо этого, что предъ нашими очами здѣсь.— Мы всѣ—подъ неотразимымъ вліяніемъ невыразимо гнетущаго душу, ужасомъ потрясающаго впечатлѣнія отъ того,—на виду всей необъятной Руси, всѣхъ народовъ земли,—высшаго, священною намъ кровію залитаго гроба!...

То—кровь и гробъ одного изъ могущественнѣйшихъ всемірно-историческихъ дѣятелей, съ волею котораго такъ или иначе должны были считаться и сообразоваться политическіе вожди всѣхъ царствъ и народовъ земли; и вѣсть объ этой пролитой святотатственной, адски-злудѣйскою рукою крови, разносится теперь уже во всѣ концы земли, и неминуемо произведетъ потрясеніе.—Роковой ударъ, въ столицѣ Русскаго Царства раздавшійся и запятнавшій ее навѣки священною кровію Вѣнценосца, отзовется такъ или иначе по всѣмъ нитямъ международныхъ государственныхъ отношеній и оставитъ по себѣ глубокой слѣдъ въ направленіи хода исторической жизни царствъ и народовъ. Но... такое необъятно-плодовитое историческими послѣдствіями событіе своимъ значеніемъ займетъ, на долго остановитъ пристально испытующее вниманіе безстрастнаго и безпристрастнаго лѣтописателя. А русскому сердцу теперь—въ эти дни въ виду самаго событія—что до этихъ историческихъ видовъ, когда оно съ тоскливымъ замираніемъ ищетъ и ни въ чемъ не находитъ какой нибудь отрады, примиренія съ этимъ ужасающимъ, безпримѣрнымъ въ русской исторіи событіемъ?!

Православная Русь еще темная, грубая, но помня страхъ Божій, вынесла терпѣливо и Грознаго Ивана съ опричиною и незлобиво поминула его всепрощающею молитвою; въ тоже время не могла она простить и мудрѣйшему изъ древнихъ своихъ царей одного даже подозрѣнія въ пролитіи крови отрока—сына Грознаго, зачисленнаго царскимъ наслѣдникомъ. А нынѣ, въ вѣтъ просвѣщенія и гуманности, даже во имя этой гуманности стогны русскаго Царствующаго града обрызганы кровію Вѣнценосца, съ благодѣяніями котораго русскому народу въ 26-ти лѣтнее царствованіе не могутъ идти ни въ какое сравненіе историческія, даже вмѣстѣ взятыя, заслуги его предшественниковъ отмѣченныхъ титуломъ высшей исторической славы—великихъ! И кровію русскаго Царя, и именно такого Царя—величайшаго изъ всѣхъ бла-

годѣтелей Русской земли, Русскаго царства, обагрена русская столица! И эта кровь пребудетъ неизгладимымъ, жгучимъ пятномъ на исторической совѣсти русскаго народа!—Правда, то выискалась въ стомилліонномъ народѣ шайка выкидышей и подкидышей,—какихъ-то бѣшеныхъ злодѣевъ, поражаемыхъ теперь проклятіями изъ стомилліонныхъ устъ; но она выросла, находила себѣ пріютъ въ русской средѣ, за послѣдніе пятнадцать лѣтъ проявляла много разъ свой дьявольскій замыселъ на царевубійство ужасающими злодѣйствами.—И этотъ адскій замыселъ выполненъ наконецъ у насъ дома—въ русской столицѣ, среди бѣлаго дня! Да это всероссійскій позоръ и неслыханное преступленіе на всероссійской исторической совѣсти!

Гдѣ-же и въ чемъ искать ослабы, примиренія съ самими собою, успокоенія предъ неотразимымъ сознаніемъ такого безпримѣрнаго, ужасающаго историческаго преступленія?

Страшное пощущеніе Божіе! Величайшее несчастіе! Наказаніе Божеское! Гнѣвъ Божій, обличающій всенародные грѣхи Русской земли! Смиримся-же подъ крѣпкую руку Божію и вразумимся, что въ голосѣ Божіа грома, потрясшаго Русскую землю, слышится и неизреченная милость, научающая смиренію, зовущая на всенародное покаяніе, самоосужденіе, самоисправленіе, самоочищеніе отъ вознѣздившейся въ нашей средѣ адской злобы, и въ тоже время обещающая покровъ и огражденіе противъ нея.—Вотъ посланники ада, ополчавшіеся подъ непроницаемымъ покровомъ адской тьмы на Вѣнчаннаго слугителя Христовой истины, Христовой правды, Христовой любви въ Русской землѣ, достигнувъ по Божію пощущенію края своихъ желаній, теперь нетолько обьявляются изъ тьмы, но и сами себя поражаютъ. А святая кровь Царя русскаго, Царя по сердцу Божію—освободителя, миротворца, благодѣтеля своихъ и чужихъ,—эта кровь Царя-мученика, павшая неизгладимымъ, жгучимъ пятномъ на всероссійскую историческую совѣсть, станетъ отсель пламеннымъ мечемъ херувима для всѣхъ грядущихъ родовъ Россіи въ огражденіе неприкосновенности Преемниковъ и Наслѣдниковъ Александра II-го на Всероссійскомъ престолѣ! А свѣтлое и святое имя Александра II-го будетъ во вѣки жить въ русскомъ православномъ, благоговѣнно вѣрующемъ сознаніи какъ святое имя Царя-мученика, свое великое служеніе дѣлу Христовой истины и правды и любви въ Русской землѣ запечатлѣвшаго мученическою святою кровію, и ставшаго у престола Царя небеснаго въ сонмѣ молитвенниковъ за родную землю—Ангеловъ-хранителей Руси православной.

Въ сопоставленіи съ такимъ явленіемъ смерти, заключающимъ въ себѣ необъятное богатство жизненной силы, воздѣйствующей на жизнь государственную, народную, международную, общенсторическую, что скажетъ намъ предстоящій гробъ?

Прежде всего—самъ почившій въ этомъ гробѣ, сказалъ-бы намъ, что такое сопоставленіе совсѣмъ неумѣстно и, если возможно, такъ развѣ въ томъ только смыслъ, какой имѣетъ сопоставленіе двухъ крайнихъ противоположностей. Этотъ гробъ вынесли мы въ храмъ Божій изъ полутемной пещеры; въ ней послѣдніе три года тлѣла, догорала и угасала, ни для кого почти незримо и беззвучно-одинокая, всѣхъ кровныхъ близкихъ пережившая, отъ всѣхъ знаемыхъ сокровенная жизнь почившаго въ этомъ гробѣ смиреннѣйшаго служителя Христовой церкви. Онъ и самъ считалъ себя уже совсѣмъ лишнимъ между живыми. Да и долготѣнее служеніе его не отмѣчено никакими громкими, приобретающими извѣстность, подвигами и отличіями; ни когда, ни гдѣ не снѣшилъ онъ на показъ и впередъ, а всегда, кажется, сторонился и прятался.

Но, братія и отцы! Эта уединившаяся, подъ спудомъ угасшая жизнь, должна быть весьма богата содержаніемъ. Судя по богатству даровъ и природныхъ и приобретенныхъ, и—несомнѣнно—должна возбудить въ насъ самое живое сочувствіе, вдвойнѣ потребное теперь: и намъ и почившему для нашего съ нимъ и его съ нами молитвеннаго общенія, а намъ—кромѣ того—для назиданія живыми уроками изъ жизни почившаго.

Примѣч. Одна изъ самыхъ характеристическихъ особенностей покойнаго о. прот. І. С. Лебедева изображена съ нарочитою обстоятельностью и чрезвычайно теплою задушевностью въ другомъ надгробномъ словѣ—о. ключаря кафедральнаго собора. Почитателямъ памяти покойнаго было-бы весьма отраднo прочесть его на страницахъ Астрах. Епарх. Вѣдомостей.

Законоучитель Астраханской Гимназіи, протоіерей Григорій Покровский.

ДѢЯТЕЛЬНОСТЬ СЪѢЗДОВЪ ДУХОВЕНСТВА

АСТРАХАНСКОЙ ЕПАРХІИ

за первый тринадцатилѣтній періодъ (1867—1879).

(Продолженіе) (*)

3) Дѣйствія съезда по отношенію къ женскому епархіальному училищу. Комиссіею съезда при обзорѣнн училища во всемъ зданіи най-

(*) См. Астрах. Епарх. Вѣдом. №№ 34, 35, 36, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 45, 46, 47, 48, 51 и 52 1880 г. и №№ 2, 4, 5, 7, 8, 11, 12, 13 и 16 1881 г.

дена чистота и опрятность; воспитанницы одѣты опрятно, держатъ себя прилично и снабжены всѣми учебниками; вездѣ въ училищѣ замѣтенъ порядокъ. Но не могли не обратить на себя вниманіе комиссіи и нѣкоторые недостатки. Арка для соединенія училищной домовою церкви съ заломъ, что разрѣшено сдѣлать въ 1876 г., доселѣ не сдѣлано, хотя имѣются въ церкви разрѣшенныя къ отпуску въ томъ году 50 р. Кладовой для помѣщенія сундуковъ воспитанницъ въ училищномъ корпусѣ вовсе не имѣется: всѣ сундуки (а ихъ очень много, такъ какъ у каждой почти воспитанницы имѣется сундукъ) помѣщаются въ галлерей и притомъ не по одному въ рядѣ, а нѣкоторые одинъ на другомъ, такъ что для того, чтобы положить что-либо въ нижній сундукъ или достать изъ него, нужно снять верхній сундукъ, что сдѣлать безъ посторонней помощи воспитанница не всегда въ состояніи; въ этой галлерей воспитанницы около сундуковъ иногда перемѣняютъ и одежду, что можетъ быть сопряжено съ потерей здоровья, такъ какъ на галлерей ходитъ сквозной вѣтеръ, во время дождя она протекаетъ, а во время зимы заносится снѣгомъ; наконецъ галлерей не запирается, а это можетъ повести къ пропажѣ вещей воспитанницъ изъ сундуковъ. Шитво на драповыхъ пальто, шитыхъ въ текущемъ году, очень дурное: къ нему можно вполне приписать русскую поговорку „спито на живу нитку“, мѣстами теперь же распоролось по шитву. И. д. начальница училища объяснила это явленіе дешевизною шитва, но едва ли можно гоняться за дешевизною шитва до того, чтобы принять, вмѣсто хорошаго, кое-какое шитво. Изъ пяти больныхъ только одна, лежащая въ больницѣ двѣ недѣли, пользуется по рецепту врача, а остальные, болѣющія лихорадкою, зубами и болью въ головѣ, не видали еще врача, хотя изъ нихъ одна лежитъ въ больницѣ пятый день, а другая ужъ седьмой день; пользуются же онѣ, по показанію какъ и. д. начальницы, такъ и больничной надзирательницы и самихъ больныхъ, больничною надзирательницею, которая показала комиссіи и пузырьки съ лѣкарствами; врачъ же ѣздитъ въ больницу только тогда, когда посылаютъ ему сказать, что настоятъ необходимость въ его пріѣздѣ. Съѣздъ, по выслушаніи доклада комиссіи, постановилъ: о замѣченныхъ упущеніяхъ и недостаткахъ сообщить совѣту училища и предложить ему: а) чтобы въ стѣнѣ, отдѣляющей церковное помѣщеніе отъ зала, была немедленно сдѣлана арка на церковную сумму, согласно постановленію сѣзда 1876 г.; б) чтобы драповыя пальто были исправлены; в) чтобы найдено было помѣщеніе для сундуковъ воспитанницъ

внутри самаго зданія; г) чтобы больныя ежедневно были посѣщаемы врачами, согласно § 71 уст. епарх. учил.

Училищный совѣтъ довелъ до свѣдѣнія съѣзда о слѣдующемъ. Обозрѣвавшій въ томъ 1878 г. женское училище членъ учебнаго комитета при Св. Синодѣ дѣйствительный статскій совѣтникъ Керскій, по осмотру училищныхъ зданій, нашель, что столовая, находящаяся въ старомъ училищномъ домѣ, очень тѣсна и низка, да и вообще весь старый училищный домъ призналъ очень ветхимъ, не стоящимъ ремонта, почему словесно предложилъ и. д. предѣдателя совѣта сообщить объ этомъ епархіальному съѣзду на тотъ конецъ, не найдетъ ли онъ средствъ приобрести смежное съ училищемъ дворовое мѣсто, съ тѣмъ—чтобы на немъ продолжить до угла настоящей новый корпусъ для помѣщенія въ ономъ церкви, квартиры начальницы, больницы, кухни и столовой. Такъ какъ въ старшихъ классахъ Астраханской Маріинской женской гимназіи положено вознагражденіе учителямъ по 60 р. за годовую урокъ, а въ мужескомъ духовномъ училищѣ (низемъ учебномъ заведеніи) по 40 р. за урокъ, то совѣтъ предлагалъ съѣзду, не найдетъ ли онъ возможнымъ назначить прибавку къ жалованью учителей епархіальнаго женскаго училища, чтобы тѣмъ удержать преподающихъ въ этомъ училищѣ паставниковъ мѣстной семинаріи. Нѣкоторые лица свѣтскаго званія обращались въ совѣтъ съ просьбами о принятіи въ училище и на епархіальное содержаніе дочерей, рожденныхъ у нихъ въ то время, когда они состояли въ духовномъ званіи (были причетниками); поэтому училищный совѣтъ спрашивалъ у съѣзда: слѣдуетъ ли таковыхъ дѣвицъ по сиротству или по бѣдности принимать на епархіальное содержаніе или же нужно взимать за содержаніе ихъ плату наравнѣ съ свѣтскими лицами? Съѣздъ, по выслушаніи заявленій училищнаго совѣта, распорядился такъ. Согласно личному предложенію ревизора дѣйствительнаго статскаго совѣтника Керскаго, поручилъ совѣту училища озаботиться при удобномъ случаѣ покупкою угловаго мѣста, смежнаго съ новымъ училищнымъ зданіемъ, за выгодную цѣну. Учителямъ учебныхъ предметовъ прибавилъ къ нормальнымъ 35 р. еще 5 р. за годовую урокъ, всего по числу 92 уроковъ 460 р. Дѣвицъ сиротъ и дочерей бѣдныхъ родителей, которые были прежде въ духовномъ званіи, а потомъ вышли въ гражданское вѣдомство, разрѣшилъ принимать на епархіальное содержаніе, но только по надлежащемъ удостовѣреніи въ ихъ дѣйствительной бѣдности.

Кромѣ того совѣтъ училища сообщилъ съѣзду, что членъ совѣта отъ духовенства, протоіерей Г. Покровский, бывшій предсѣдателемъ, за годъ почти до срока уволенъ бывшимъ преосвященнымъ по прошенію отъ должности, а мѣсто его до избранія новаго замѣщено кандидатомъ. Съѣздъ произвелъ баллотировку кандидатовъ на должность члена совѣта отъ духовенства, и избраннымъ оказался протоіерей Ф. Леонтьевъ. Но избранный тотчасъ подаль преосвященному прошеніе, въ которомъ, ссылаясь на многотрудныя занятія по должности члена консисторіи, просилъ уволить его отъ должности, на которую избралъ его съѣздъ. Преосвященный предложилъ съѣзду замѣнить избраннаго другимъ изъ числа избранныхъ же кандидатовъ, минуя священника Г. Покровскаго (который слѣдовалъ за о. Леонтьевымъ), какъ гражданскаго благочиннаго. Избранный замѣнецъ былъ протоіереемъ И. Туберозовымъ, который и вступилъ въ должность члена совѣта съ званіемъ предсѣдателя его. Вмѣстѣ съ тѣмъ училищный совѣтъ сообщилъ съѣзду, что бывшая начальница училища Новикова 12 іюня 1877 г. бывшимъ преосвященнымъ уволена отъ должности по прошенію за болѣзнію и потому должность начальницы исправляетъ временно старшая воспитательница А. Иванова. Съѣздъ постановилъ: на основаніи § 27 уст. епарх. женск. училищ., баллотировать тѣхъ лицъ, которыя изъявятъ желаніе занять должность начальницы училища. Изъявили желаніе занять должность начальницы двѣ вдовы: священническая жена О. Моисеева, состоявшая на должности учительницы одной изъ церковно-приходскихъ школъ г. Астрахани, и купеческая жена А. Шевелева, состоявшая на должности начальницы мужеской ремесленной школы въ г. Астрахани. Изъ представленныхъ ими въ съѣздъ документовъ оказалось, что Моисеева окончила курсъ наукъ въ мѣстномъ епархіальномъ женскомъ училищѣ, а Шевелева въ мѣстномъ институтѣ благородныхъ дѣвицъ. Съѣздъ, поставивъ на справку, что по § 27 уст. епарх. учил. начальница училища избирается съѣздомъ изъ лицъ, „извѣстныхъ избирателямъ педагогическою опытностію и безукоризненнымъ поведеніемъ“, сказалъ въ опредѣленіи своемъ такъ: обѣ кандидатки по образованію своему имѣютъ право на соисканіе должности начальницы епархіальнаго училища; но такъ какъ ни одна изъ нихъ не представила аттестатовъ отъ лицъ, завѣдующихъ тѣми заведеніями, въ которыхъ онѣ состоятъ на должностяхъ, о своей педагогической опытности и безукоризненномъ поведеніи, а съѣзду ни та, ни другая не извѣстны, то съѣздъ не находитъ основанія подвергать просительницъ бал-

лотировкѣ, и полагаетъ мѣсто начальницы оставить вакантнымъ впредь до явки кандидатокъ, соотвѣствующихъ требованіямъ § 27 уст. Преосвященный, утверждая журналъ съѣзда, велѣлъ оставить пока на должности начальницы старшую воспитальницу А. Иванову. Тѣмъ и кончилось на этотъ разъ дѣло по замѣщенію вакансіи начальницы училища.

4) *Дѣйствія съѣзда по отношенію къ духовной семинаріи.* Изъ мѣстной семинаріи сообщено было съѣзду, что съ начала учебнаго года (въ августѣ 1876 г.) въ семинарское правленіе поступило много просьбъ о принятіи бѣдныхъ воспитанниковъ на казенное содержаніе, но свободныхъ вакансій нѣтъ. А такъ какъ заботы о доставленіи вспоможенія воспитанникамъ изъ дѣтей мѣстнаго духовенства, не пользующимся казеннымъ содержаніемъ, должны лежать между прочимъ на съѣздахъ духовенства, то вопросъ объ этомъ вспоможеніи и переданъ изъ семинаріи на обсужденіе съѣзда. При этомъ съѣздъ правленіемъ семинаріи предупрежденъ былъ, что, за недостаткомъ казеннокоштныхъ вакансій для воспитанниковъ, предполагено пересмотрѣть списокъ казенныхъ воспитанниковъ, съ тѣмъ—чтобы опредѣлить, кого изъ воспитанниковъ лишить казеннаго содержанія (изъ числа принятыхъ прежде при изобиліи вакансій), кого оставить на этомъ содержаніи и кого вновь принять. Съѣздъ постановилъ: отпускать ежегодно отъ церкви епархіи сумму въ количествѣ 450 р. на содержаніе въ семинарскомъ общежитіи пяти полныхъ пансіонеровъ (по 90 р. на каждого) изъ дѣтей бѣдныхъ родителей, принадлежащихъ къ духовенству Астраханской епархіи.

5) *Дѣйствія съѣзда по отношенію къ епархіи.* Комитетъ по завѣдыванію епархіальною бібліотекою довелъ до свѣдѣнія съѣзда, что получаемыхъ имъ средствъ, состоящихъ изъ взносовъ отъ астраханскихъ городскихъ церквей, весьма недостаточно на содержаніе бібліотеки, и потому просилъ съѣздъ установить ежегодный взносъ съ церкви всей епархіи, такъ какъ дѣти всего духовенства, обучающіяся въ мѣстной семинаріи, пользуются въ епархіальной бібліотекѣ чтеніемъ книгъ, журналовъ и газетъ. Въ доказательство недостатка средствъ комитетомъ представлена была въ съѣздъ копія со смѣты по содержанію бібліотеки на 1878 г. Изъ смѣты оказывается, что епархіальная бібліотека располагаетъ всего 135 р. въ годъ, что за недостаткомъ этой суммы размѣръ жалованья бібліотекарю, установленный положеніемъ о бібліотекѣ, сокращенъ съ 120 р. на 72 р. въ годъ, плата сторожу назначена по 60 р. (на одинъ рубль въ мѣсяць меньше про-

тивъ жалованья библіотекаря), на канцелярскія принадлежности назначено всего 70 к., на покуску метелокъ—только 20 к., и, не смотря на такіа скудныя назначенія, расходъ превышаетъ сумму прихода на 47 р. Съездъ постановилъ: отпустить на содержаніе епархіальной библіотеки временно 150 р. Тотъ же комитетъ сообщилъ създу, что избранный нѣкогда създомъ библіотекарь, священникъ (состоявшій при избраніи въ санѣ діакона) А. Николаевъ, по прошенію уволенъ отъ занимаемой имъ должности, а на мѣсто его епархіальнымъ начальствомъ назначенъ впредь до избранія създомъ новаго лица священникъ Я. Крастелевскій. Священникъ же Крастелевскій въ свою очередь вошелъ въ съездъ прошеніемъ, которымъ просилъ съездъ освободить его отъ избранія на должность библіотекаря, такъ какъ, состоя на должности учителя (при 12 урокахъ въ недѣлю) и дѣлопроизводителя въ епархіальномъ женскомъ училищѣ, онъ не имѣетъ свободнаго времени. Съездъ послѣ этого оставилъ въ покоѣ священниковъ, и сталъ баллотировать трехъ діаконѡвъ. Избранными оказались діаконъ С. Крастелевскій (10 избирательныхъ шаровъ) и діаконъ С. Колпиковъ (6 избирательныхъ шаровъ), изъ которыхъ послѣдній и утвержденъ преосвященнымъ въ должности библіотекаря.

Старшій членъ учрежденной XI създомъ комиссіи по открытію отдѣленій епархіальнаго попечительства въ благочинническихъ округахъ, протоіерей И. Туберовъ, довелъ до свѣдѣнія създа, что въ продолженіе года имъ неоднократно приглашались сочлены для совмѣстнаго сужденія и составленія нужнаго проекта отдѣленій попечительства, но они, сочлены, почему-то ни разу не являлись; поэтому онъ вынужденъ былъ единолично составить требующійся проектъ, который и представилъ на разсмотрѣніе създа. Съездъ постановилъ: такъ какъ представленный проектъ отдѣленій епархіальнаго попечительства при благочинническихъ округахъ выработанъ, вопреки постановленію XI създа, не комиссіею, а однимъ членомъ, то передать этотъ проектъ въ учрежденную комиссію для совмѣстнаго разсмотрѣнія и исправленія согласно устава епархіальнаго попечительства; по составленіи же проекта комиссіею въ полномъ ея составѣ, онъ долженъ быть отпечатанъ во всеобщее свѣдѣніе духовенства въ мѣстныхъ епархіальныхъ вѣдомостяхъ, и затѣмъ будущій съездъ имѣетъ войти въ окончательное разсмотрѣніе проекта отдѣленій епархіальнаго попечительства.

(Продолженіе будетъ)

Разныя Извѣстія.

Вліяніе духовенства на народное образованіе. Въ министерствѣ нар. просвѣщенія находится на разсмотрѣніи вопросъ о предоставленіи духовенству надлежащаго вліянія на народное образованіе. Мѣры къ тому сводятся къ слѣд. двумъ: поставить въ болѣе обезпеченное положеніе церковно-приходскія школы и увеличить содержаніе духовенства. Министерство нар. просвѣщенія, признавая полезность этихъ обѣихъ мѣръ, находитъ, что изысканіе способовъ къ ихъ осуществленію должно быть предоставлено ближайшему усмотрѣнію духовнаго вѣдомства. Съ такимъ своимъ заключеніемъ министерство представило вопросъ въ комитетъ министровъ, гдѣ, какъ сообщаетъ „Голосъ“, онъ будетъ разсмотрѣнъ въ самомъ непродолжительномъ времени.

О поднятіи нравственности духовенства. „Новости“ сообщаютъ, что въ Бозѣ почившій Императоръ Александръ II, предъ самою смертію своею, обратилъ вниманіе духовнаго начальства на то, что число священнослужителей, замѣчаемыхъ въ разныхъ проступкахъ, за послѣднее время не уменьшается, а напротивъ постоянно увеличивается. Нынѣ, согласно данному Государемъ повелѣнію, въ Св. Синодѣ разсматривается вопросъ объ изысканіи мѣръ къ возвышенію нравственнаго уровня духовенства. Между прочимъ, въ этихъ видахъ предполагается отмѣнить введенное во многихъ епархіяхъ выборное начало по отношенію къ благочиннымъ. Благочинные будутъ назначаться епархіальнымъ начальствомъ, при чемъ имъ даны будутъ новыя инструкціи относительно ихъ обязанностей по наблюденію за духовенствомъ.

Правила отчетности и контроля для монастырей. Той-же газетѣ передаютъ, что въ духовномъ вѣдомствѣ возбужденъ вопросъ объ установленіи строгихъ правилъ отчетности и контроля по хозяйственной части монастырей. Цѣль этой мѣры—привести въ извѣстность скрытыя отъ глазъ общества и правительства монастырскія имущества и устранить злоупотребленія, связанныя съ безконтрольнымъ распоряженіемъ ими.—А „Новое Время“ сообщаетъ, что Св. Синодомъ уже издано распоряженіе о точномъ приведеніи въ извѣстность монастырскихъ имуществъ. вмѣстѣ съ тѣмъ предположено обязать монастыри представлять отчеты въ распоряженіи принадлежащими имъ имуществами.

Вопросъ о послѣдствіяхъ сложенія свящ. сана. „Новости“ сообщаютъ, что въ духовномъ вѣдомствѣ возникло предположеніе о пересмотрѣ закона, ограничивающаго права добровольно слагающихъ съ себя свящ. санъ по вдовству на поступленіе на гражданскую службу—священникамъ ранѣе 10 лѣтъ, а діаконамъ ранѣе 6 лѣтъ,—съ цѣлю отмѣны тѣхъ стѣсненій, какія представляются въ данномъ случаѣ излишними и вредно отражающимися на церковныхъ интересахъ. (Изъ П. Е. В.).

ОБЪЯВЛЕНІЕ:

Пятаго апрѣля вышелъ въ Москвѣ, въ свѣтъ

РОСКОШНО ОТПЕЧАТАННЫЙ ПОРТРЕТЪ

Государя Императора

АЛЕКСАНДРА III.

Портретъ этотъ, въ натуральную величину, поясной, рисованный по послѣдней фотографіи нашимъ извѣстнымъ художникомъ К. В. Лебедевымъ, и отпечатанный нѣсколькими тонами подъ фотографію, на лучшей двойной портретной бумагѣ, — является превосходнымъ и необходимымъ украшеніемъ присутственныхъ мѣстъ, земскихъ управъ, городскихъ думъ, кабинетовъ, канцелярій, камеръ мировыхъ судей, классныхъ комнатъ въ учебныхъ заведеніяхъ, различнаго рода конторъ и т. д.

Издатель портрета, работы котораго не безызвѣстны вѣроятно русской публикѣ, по участію его во многихъ художественныхъ періодическихъ изданіяхъ, употребить всю свою опытность и знаніе, чтобы портреты, исполняемые подъ его непосредственнымъ наблюденіемъ, дѣйствительно вышли роскошными.

Обращающіеся съ своими требованіями прямо въ контору изданія — Москва, Арбатская площадь, д. Звѣрева, типо-хромолитографія Ив. Изв. Клангъ, за пересылку не платятъ.

Цѣна портрету ТРИ рубля.

Гг. книгопродавцамъ, а также всемъ выписывающимъ не менѣе 10 экз. дѣлается обычная уступка. Кромѣ указанной конторы, портретъ выписывать можно и черезъ книжные и эстампные магазины, причемъ необходимо помѣчать: „Изданія Кланга“.

СОДЕРЖАНІЕ. Отдѣлъ officialный: Высшія правительственныя распоряженія: 1) Указъ Святѣйшаго Синода — о прочтеніи во всѣхъ церквяхъ епархіи посланія Св. Синода и самое посланіе. **Отдѣлъ неофициальный:** 1) Дополненіе къ некрологу п. І. С. Лебедева. 2) Дѣятельность създовъ духовенства Астраханской епархіи (продолженіе). 3) Разныя извѣстія. 4) Объявленія.

Редакторъ Я. Лебединскій.

Дозволено цензурою. Астрахань, 25 апрѣля 1881 г. Губернская Типографія.